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Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen

Herrn Abgeordneten Tommy Tabor (AfD)
über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin
über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr.  19/ 16644
vom 07. September 2023
über Wie viele Windräder sollen die Energieversorgung der Urban Tech Republic auf dem
Geländes des ehemaligen Flughafens TXL sicherstellen?

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung des Abgeordneten:
In der Publikation „Der Energie-Marktplatz – das innovative Energiekonzept für Berlin TXL“ werden verschiedene
Ideen für ein CO2-neutrales Stadtviertel beschrieben. Neben hocheffizienten Blockheizkraftwerken werden dort
Photovoltaik- und Windkraftanlagen erwähnt.

Frage 1:
Sind Photovoltaikanlagen ausschließlich auf Gebäudedächern geplant oder sind auch Freiflächenanlagen
(Solarparks) vorgesehen?

Antwort zu 1:
Es sind ausschließlich Photovoltaikanlagen auf Gebäudedächern geplant.

Frage 2:
Inwieweit lassen sich bereits jetzt Aussagen zur geplanten Leistung dieser PV-Anlagen treffen?

Antwort zu 2:
Zum jetzigen Zeitpunkt können keine Aussagen zur Leistung von Photovoltaikanlagen auf dem
Gelände Berlin TXL getroffen werden.
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Frage 3:
Wie viele Windkraftanlagen mit welcher Nennleistung sind auf dem Gelände geplant?

Frage 4:
Welche Höhe sollen diese Windkraftanlagen haben und welche Abstandsregelungen sind vorgesehen?

Antwort zu 3 und 4:
Aktuell sind keine Windkraftanlagen geplant. Das Ergebnis der Windpotenzialstudie steht noch
aus.

Frage 5:
Die prozentuale Deckung welchen Strombedarfs des Forschungs- und Industrieparks und des Schumacher Quartiers
soll mit den Photovoltaik- und Windkraftanlagen erreicht werden?

Antwort zu 5:
Für das Projekt Berlin TXL ist vorgesehen, die Klimaziele entsprechend der Vorgaben aus dem
Masterplan Solarcity sowie dem Berliner Energie- und Klimaschutzprogram BEK 2030
mindestens zu erfüllen. Durch den Standortvorteil mit entsprechenden Flächenreserven wird eine
Übererfüllung zur Erreichung der Klimaziele angestrebt.

Berlin, den 19.09.2023

In Vertretung

Prof. Kahlfeldt
................................
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen


